## 上海市长宁区特殊教育指导中心

开展"丰子恺儿童图画书获奖作品暨插画展进校园--2019上海巡展活动"



近日,由上海市长宁区特殊教育指导中心 主办的"丰子恺儿童图画书获奖作品暨插画展 进校园--2019上海巡展系列活动"拉开了序幕, 活动开幕论坛在上海市天一小学隆重举行。

开幕论坛上,各方专家领导齐聚一堂。论坛由丰子恺儿童图画书奖大陆代表郑先子女士主持,主办方代表夏峰主任致辞开幕式,而后书奖组委会执行总监林利芬向在场听众介绍论坛的背景——丰子恺儿童图画书奖,讲述书奖的十年发展之路。

接着,儿童文学评论家、图画书研究者、译者、书奖顾问柯倩华带来主题演讲《图画书与想像的力量》。

图画书研究者、特级校长、长宁区特殊教育 指导中心主任、青浦区商榻小学校长夏峰,为论 坛带来了第二场主题演讲《丰子恺奖获奖绘本 的图画叙事与阅读》,从图画书的语法、单幅图 画的叙事和阅读、图文合奏的叙事与阅读、融合 文化图画书的意义建构等四方面展开,并通过 大量的图画语法分析案例来向听众解析图画书 叙事手法的创作与阅读之间的微妙化学反应。

在教学示范课环节,宣城市广德县桃州一小校长李文带来一堂小学三年级阅读课《看不见》。浙江省杭州市天长小学教师蒋军晶带来了小学五年级阅读课《躲猫猫大王》。随后,《小学语文教师杂志》主编杨文华对两堂融合文化绘本阅读课进行籍彩点评。

论坛的最后环节,上演着一场跨界的教学 沙龙,由柯倩华老师、南京师范大学全民阅读中 心主任万宇副教授,杨文华主编、蒋军晶老师和 李文校长、天一小学教导吴珏芳,上海师范大学 美术学院赵志勇副教授、冯驭副教授,融合教育 领域专家江小英、夏峰共坐一堂,就"融合绘 本"、"绘本教学"及"绘本创作"等主题,从各自 的学科领域及理论实践成果各抒已见,引爆了 现场一场思想盛宴。临近尾声,在场听众与专家 进行了一次面对面交流探讨,整场论坛在听众 意犹未尽的气氛中落下帷幕。

开幕式论坛的顺利结束,预示着巡展活动 正式揭开序幕,巡展的内容包括58幅丰子恺儿 童图画书奖获奖作品插画、32本丰子恺儿童图 画书奖获奖图画书。此外,主题阅读活动、绘本 活动课评优活动等系列活动也正火热进行中。

## 享健康生活,筑和谐校园

---上海市周浦育才学校被评为全国流动人口健康促进示范校



近日,浦东新区卫计委在祝桥社区中心召开了浦东新区创建"流动人口健康促进单位2018年度工作总结交流"表彰会议,浦东新区卫计委相关领导及浦东新区部分镇、企业、学校分管领导出席了会议。浦东新区卫计委相关领导对创建工作进行工作总结,充分肯定了周浦育才学校等单位创建工作的成果,同时勉励各单位巩固成果、发扬成绩,取长补短,在创建流动人口健康促进示范单位的过程中不断取得新的成果,起到示范引领作用,为浦东新区流动人口的健康促进工作作出积极贡献。

会上,浦东新区卫计委相关领导向创建单位 颁发了奖牌。

上海市周浦育才学校是一所九年一贯制公办学校。现有学生1155人,38个教学班。一直以来,学校都高度重视流动人口健康教育工作。2017年6月,学校在原有开展的大量健康教育工作基础上积极创建全国流动人口健康教育与促进活动示范学校,并成立领导小组,制定创建方

案,切实从思想上、行动上尊重流动人口的城市 主体地位,充分保障流动人口的基本权利和发 展权利。

除一些常规工作外,学校还经常利用宣传橱窗、黑板报和广播等多种途径大力宣传各种常见传染性疾病的防控,以及个人卫生、口腔保健、坚持运动等健康知识,并结合防空、地震等各种安全演习和"珍爱生命"系列主题教育活动,培养学生良好的卫生习惯,大大提高了学生的健康意识和自我保健能力。

此外,为了加强学生的心理健康教育,2016年3月至2017年4月,学校还积极申报并开展了《积极心理学视角下班级心理辅导活动开发与实施的实践研究》上海市德尚课题研究。通过开展课题的深入研究与实践,不仅缓解了近1200名学生的学校仅配置一名心理专职老师的局面,而且大大提升了班主任对学生心理辅导的意识和能力。目前,学校班主任通过实施多种多样的心理辅导策略,舒缓学生心理压力,排解学生郁闷心情,提高学生心理健康品质。

日前,学校正在积极开展《中小学生职业生 涯辅导的家庭教育指导研究》实践课题研究。生 涯教育从广义上也属于心理教育的一部分,通 过该课题的研究,不仅可以进一步深化学校的 心理健康教育,同时,也为学校大量流动人口的 家庭健康教育工作开创了一片新天地。

# 播种健康 快乐生活

----嘉定区新源幼儿园开展健康运动社团活动



嘉定区新源幼儿园以"健康教育"为办园特色,尊重幼儿兴趣、需要及个性发展特点,基于"播种健康,快乐生活,让每个孩子拥有美好的人生开端的"课程理念,在嘉定区"大视野"课程的引领下,幼儿园在运动课程中,融入健康运动社团活动,基于每天2小时的户外活动要求,幼儿可从六个运动社团中,自主选择喜欢的项目,进行混班活动,孩子们在身体素质得到增强的同时,感受运动带来的乐趣与魅力,体验团队协作和积极向上的运动氛围。

哼哈小将——跆拳道社团:"哼!哈!"一声声稚嫩却响亮的呼喊,实实在在地展现了跆拳道社团的精气神。在跆拳道社团中,帮助孩子形成正确的身体姿态,提高身体控制能力,培养不怕困难的品质。能量学院——体能社团:体能社团通过户外体育游戏活动来激发孩子进行体育运动的兴趣,体能活动以带动、互动、活力、安全为原则,让孩子在"学中玩,玩中学",增强幼儿体质。在体能社团中提高孩子的身体灵敏性、反应与速度,养成积极锻炼的习惯。骑士部落——

两轮车社团:看看新源幼儿园的孩子,两轮平衡 车人手一辆,在教练的指导下双腿滑行,锻炼腿 部肌肉均匀发展,不损伤膝盖,同时提高大脑平 衡感知力、肢体协调力,别提有多科学、多时髦 一啦啦操社团:啦啦操是体育运 了。舞林大会· 动中的一个新兴项目,受到全世界人民的喜爱。 跳跃、旋转、踢腿……在啦啦操的世界里提高孩 子身体协调性,感受身体的艺术美。飞轮世 一轮滑社团:作为时下流行的运动,轮滑 的趣味性多"咻~ 一"让我们一起滑起来。在轮 滑社里,增强孩子的腿部力量和平衡能力,提高 身体协调性。绿茵旋风——足球社团:足球社团 里都是一个个有着"足球梦"的娃娃们,看着他 们在绿茵场上努力拼搏的模样,中国足球未来 定可期!在足球的世界里,提高观察、判断、思 维、反应能力,增强自我保护意识和能力,培养 团结协作、勇于拼搏、乐观进取的精神。

新源幼儿园运动社团始终坚持满足幼儿个性发展,培养幼儿健康的体魄,增强幼儿体质;通过自选运动社团活动,在提高幼儿运动品质的同时,发展幼儿的交往协商能力、提升幼儿的生活自理能力。每一个社团都聘请专业的教练为孩子们提供专业的训练与指导。通过社团活动的深入开展,希望新源幼儿园的每一个孩子都在在运动中找到自己的爱好、特长,在这一方天地中,快乐翱翔,健康成长!

#### 上海市淞谊中学谢穹老师获 上海市初中语文统编教材优秀案例一等奖



2018年秋,上海市教委教研室启动"上海市初中语文统编教材专题研究课优秀案例征集活动",专题为"单元教学视野下的统编教材教学研究"。活动分六、七年级两场,各区根据上海市教委教研室确定的课文抽签决定执教篇目。六年级场于11月20日举行。淞谊中学谢穹老师执教的《桥》一课环节清晰、层次感强。在聚焦和解决核心问题的过程中关注学生学习经历,尤其注意阅读路径的小结与回顾。该课及所在单元的单元教学设计案例获评六年级组一等奖第一名的佳绩。

育人必先强师。淞谊中学始终坚持以高效 培训成就优秀教师,再以优秀教师成就优秀学

生。主要分为五部分。一、精准梳理、明培训方 向:1、知识结构重建,从学科中心走向实践中 心;2、学习重心转移,从知识获取到能力提升; 3、发展路径调整,从行为模仿到理念内化。 配置资源,集培训力量:1、严选培训教师,精挑 培训内容;2、指导学校教师,选择培训课程;3、 联合学校各部,为培训保驾护航。三、工作机制、 强培训实效:1、自我规划——明确专业成智能 情感的目标和方向;2、自主成长——让专业成 长变为自主行动;3、自觉反思一 在专业成长 中不断提升实践智慧。四、诉求挑战、担培训使 命:1、长远目标:教师发展;2、短期集中与校本 培训有机集合;3、创设平台,增强教师被集体的 认同感;4、加强对教师过程性评价评价管理。 五、实践探索、创培训特色:1、重视校本研修,提 倡"人人都是研究者";2、组织教学比试,提升教 学能力;3、推广拓展活动,增加教师凝聚力。

修身炼能,只为桃李芬芳。

### 上海开放大学奉贤分校 2019(春)届毕业暨2019(春)级开学典礼



近日,上海开放大学奉贤分校隆重举行了 2019(春)届毕业暨2019(春)级开学典礼。

典礼在《学习,让城市更美好》的学生合唱中拉开序幕。随后学校陈刚书记为典礼致辞,他鼓励在座的每一位同学:We believe we can(我们相信,我们能,我们行),"世上无难事,只要肯攀登",希望每一位同学都要有获取成功的梦想,并时刻准备着,为自己的梦想而战。校长祝燕国为身着学士服的毕业生代表亲自正冠拨穗并颁发学士学位证书,他以《奋斗的人生最美丽》为

话题,和同学们一起回忆并思考什么是梦想?为什么要有梦想?今天你还有梦想吗?和同学们一起共勉:无论你是青春年少还是人到中年,都要有梦想,要勇于做追梦人,梦想是奋斗出来的,希望同学们好学,乐学,善学,带着梦想出发一起为更美好的未来而奋斗。

接着,陈刚书记为在"第五届上海市大学生 创业决策仿真大赛"中取得优异成绩的师生们 进行了表彰和祝贺。副校长殷华、王英、工会主 席朱萍为毕业生代表和奖学金、优秀学生干部 获得者颁发证书。

在典礼过程中,19春会计学专业魏亚楠同学代表19(春)级新生发言,她以自己在学校的学习经历告诉大家:唯有不断学习,才能开创自己美好的未来。乐活社团同学们表演的小品《急诊室》和手语《感恩的心》,18秋计算机专业的杨薄凡同学的刀术表演,博得了在场同学们的阵阵掌声。

#### 上海市金山区廊下幼儿园开展 "我和妈妈共体验·享快乐"三八妇女节亲子活动



初春的柔风,送来了亲情最浓的"三八"妇女节,廊下幼儿园开展了"我和妈妈共体验·享快乐"的活动,孩子们邀请了妈妈、奶奶们参加活动,有亲子制作、亲子游戏和快乐美食街等内容,精彩纷呈。

瞧瞧孩子们一个个有模有样的,先是让妈妈们同自己一起把手洗干净,然后撸起袖子就开工啦!看!我们会做汤圆、会做饺子、会做馄饨、会做春卷、还会做眉毛饺呢……你们都喜欢什么馅的呢?我们有芝麻、有豆沙、还有菜肉的,你

喜欢什么我就放什么,我的本领是不是很大呢! 不一会儿,一盘盘美食就装满啦·····

美食出锅啦!孩子们面对自己制作的美食期待又兴奋,小班的孩子以班级为单位组织了自助餐,中班的孩子们以券换物穿梭于各个摊位之中,大班的孩子拿着10元的券来到摊位享受不同的美食。每一位孩子在自己吃到美食的同时还不忘留给妈妈一个,妈妈们的幸福感油然而生。

在这特殊的日子里,我们当然还准备了特殊的礼物送给我们的妈妈。

"这个珠子漂亮吗?我要给妈妈穿一根项链。" "我要穿一根手链送给我的妈妈。""我会剪 爱心,代表我对妈妈的爱。""我要做一张贺卡, 我要跟妈妈说我爱你。""我要送给老师一幅画, 今天也是老师的节日。""我会做花,我要送给妈 妈一朵花。"感恩从心开始,让爱温暖人间。让孩 子们从小心存感恩之心,让孩子的整个世界被 这温暖的亲情所包围。各位女神!节日快乐!

# 垃圾分类从娃娃做起

——浦东新区临沂五村幼儿园学雷锋系列活动



每年的3月5日,我们总会缅怀一个平凡又 伟大的人,并不是他的事业震撼了我们,而是他 从对工作矜矜业业,对待他人从善如流,对待自 已严谨认真的精神——他就是雷锋。作为一代 又一代人的精神偶像,他告诉我们要做一颗螺 丝钉,从自己做起把事情做好。我们也用实际行 动延续着他的精神。

正值3月5日学雷锋日之际,临沂五村幼儿园的小朋友和老师们也行动起来,结合上海最近提出的"垃圾分类投放"政策。小朋友们设计制作了相关的海报和宣传册。这些海报和宣传册从儿童的角度出发,用可爱的形呈现了垃圾分类的价值。从我出发,生动的宣传手法一定能将垃圾分类的理念辐射到更多人。

孩子一早便出发,拿着他们制作的海报和宣传册出发了,在熟悉的小区里,当小朋友目睹了乱扔垃圾的现象后,立即勇敢的上前制止,并向抛物者宣传不乱扔垃圾和垃圾分类的重要性。抛物者听后也马上知道自己的错误,捡起了垃圾。童声稚语的力量不容小觑。

垃圾分类是一个习惯,更是一份对环境的责任。我们每个人都是保护环境的战士,也是一枚小小的螺丝钉,让我们继承雷锋同志螺丝钉的精神,一起分类垃圾,保护未来!

→ 联系我们 qnbyw@163.com